

# 為百萬雄師叫屈(下)

馬志賢

## ——大共諜劉斐·韓練成的傑作

### 絕對優勢國軍挫敗

海競強(在臺)，是四十六軍的副軍長。據

該軍人員說：部隊在青島登陸，奉命向膠東推進時，韓練成對海競強說：「部隊去膠東，距青島很遠，但一切補給、連絡事宜均須在青島接洽，需設一辦事處，負責處理。這個責任很大，請你留在青島負責。」四十六軍由青島火車西運，經掖縣、黃縣地區向膠東推進時，海競強就留在青島當留守處處長，從此就脫離部隊，直到該軍在萊蕪覆沒，他就沒有再回部隊。韓練成作這樣安排，有下列二種原因：(一)隔離開海競強，免得他與海時刻相處，萬一注意到，被海競強看出破綻，敗壞韓練成的奸計。(二)使四十六軍除韓練成之外，沒有第二個人可以作適當指揮。一旦時機來臨，韓練成採取乖張措施時，使四十六軍指揮不靈，陷於羣龍無首狀態，喪失戰鬥力。如後來在萊蕪北方公路上混亂棄武器之情形。吐絲口戰役後，該軍少校參謀莫某即曾對筆者說：「海競強在我們軍裏很久，他又是白崇禧的外甥，大家對他很尊重。如他在軍中，二月二十二日韓練成

脫離部隊，由他指揮，三位師長就不敢玩忽命令，我們就不會亂了。我們真對不起七十三軍，是我們把他們拖垮了，連累你們也完了。」

劉斐操縱戰局，將四十六軍由廣東的海南島調到山東青島並向膠東推進，應是準備掩護陳毅部退往東北。為何往後又命令王耀武，將四十六軍調至博山，參加吐絲口戰役。這種轉變，似是受宿遷、嶧二戰役共軍發覺，在劉斐巧妙操縱導誤下，打敗絕對優勢的國軍，不如原來想像的那麼困難，所以改變了計劃，要於沂蒙山區，在劉斐、韓練成、陳毅密切配合下，毀滅四十六軍，並再拖一個軍陪葬。因之劉斐運用參謀總長陳誠名義，電令第二級靖區司令官王耀武，指明調遣四十六軍、七十三軍進入沂蒙山區。

是時，青島、濟南及膠濟鐵路沿線，國軍共有六個軍十八個師。共軍當然知道，如能消滅其中二個軍六、七個師，王耀武必然被迫放棄膠濟鐵路沿線大部份地區，則通往膠東之門就大開了。以後，如陳毅部仍被迫須退往東北，亦容易得多。後來果如共軍所希望的，李仙洲兵團二個軍

七個師七萬多人，在萊蕪全部覆沒。膠濟鐵路沿線，除昌樂、濰縣外，國軍全部放棄。膠東、魯南的共軍又打成一片。

二月二十二日晨，四十六軍、七十三軍由萊蕪城出發時，韓練成臨時命其一百八十八師師長莫敵代理其軍長職務。

部隊出發後，韓練成即帶着他那個三百多人的情報隊，脫離部隊，留在萊蕪城內。韓練成等未俟機劫持李仙洲、韓濬等各級指揮官，實施中共慣用之裏應外合戰法，似是受了下列二因素影響：

(一)李仙洲之指揮所，始終隨七十三軍軍部移動，李仙洲召開會議，都在七十三軍防區內。韓等無機可乘。

(二)四十六軍的成員，除韓練成及他那個情報隊的人員外，其他全是廣西人，都是李宗仁、白崇禧的子弟兵。韓練成如要他們投降共黨，他們絕對不會聽命，反之，他們如發覺韓練成是共諜，還會把韓制服。

韓練成進入沂蒙山區後，透過他那個情報隊，與陳毅保持密切連繫，發覺限於前述兩種因素

。留在軍長職位上，也變不出更好的花樣，才決定放棄軍長職位，進入共軍防區，與陳毅會合，研究策略。準備於一、二日後，等李仙洲兵團退到吐絲口北方或東北方二、三十華里地帶時，予以圍殲。因那一地區，全是紅土沙石小山，光禿禿的，亦缺水源，最易發揮人海戰術威力。後者，即為二十日共軍圍殲七十七師的位置。再者，韓練成進入共軍防區，對李兵團言，兩個軍長之一，都投降或被俘了，士氣必大受影響。另他指定一位資歷淺的師長，代他指揮，該軍戰力將大受影響。但二個軍於當天下午就覆沒了，也大出韓練成、陳毅等意料之外。

### 百萬英雄誇得真快

真是無巧不成書，原想韓練成與那個情報隊，二十二日晨留在萊蕪城內七天後他們回到青島，這七天，他們的經過，除非共軍公開資料，否則，恐怕永遠無法瞭解。但最近又由唐學詩先生處，得到一段珍貴資料：

唐學詩江蘇灌雲縣人，曾被裹脅參加陳毅的通信部隊，他說：二月二十二日凌晨，他奉命配屬二個步兵連，利用夜暗，到達萊蕪城東關之東方某處，向國軍陣地攻擊。但攻得並不積極，稍後，奉到電話命令：國軍要向北撤退，停止攻擊，原地待命。拂曉，國軍一個排向共軍投降，那位排長是共諜。天亮後，看到國軍集合，分數路向北撤退。北退之國軍尚可看到時，有一個國軍中將，穿草綠色呢大衣，足登馬靴，並佩戴肩領章，將星閃閃，以觀察陣地的姿態，走到那二連

共軍陣地前方。共軍射擊，他回頭就跑，共軍一面射擊，一面追趕並喊話，就把他捉住了。共軍說：那個中將是李仙洲。共軍用電話與後方連絡，奉命即後送。但東行二公里許，陳毅和陶勇（以前曾任陳毅的政委，以後當縱隊司令員）即起來迎接。見面握手時，陶勇還說：多年不見，辛苦了、辛苦了。遂挑選一匹好馬，並給韓練成披上一件上好的皮大衣，在陳、陶陪伴下，向陳毅之司令部所在地走去。

由唐學詩所說，可推測出共諜四項詭計：

1、四十六軍進入沂蒙山區後，韓練成利用他那個情報隊，與陳毅保持密切聯繫。事先已安排好，二十二日李仙洲兵團由萊蕪向北撤退時，韓就脫離四十六軍，進入共軍防區，與陳毅會合研究圍殲李兵團的策略。因這時，陳毅、劉斐、韓練成，甚至毛澤東、朱德等已有把握消滅李仙洲兵團，李兵團絕對逃不出陷阱。韓練成與陳毅所研究的，也只是如何迅速消滅國軍，而減少共軍的傷亡。

2、共軍那二個連，明為攻擊國軍陣地，實則是到達事先約定的地點，迎接韓練成。在國軍陣前，開槍、放炮虛張聲勢，擾亂一番，是事前安排的信號，告訴韓練成，共軍在那個位置等他，而共軍也只有少數人知道他們真正的任務，一般人並不知道實際任務。

3、所謂國軍一個排投降共軍，那個排即是韓練成那個情報隊的一部份，全是共軍人員偽裝的。那個排的任務，是先取得連絡，以免共軍不知情的人員看到有人就射擊，把韓練成打死。

4、被共軍俘虜的那個中將，是韓練成，絕對不是李仙洲，李是當天下午六時許，在萊蕪城北方公路上被俘的，這是鐵的事實。而且李仙洲再笨，也不致於部隊全部向北撤退，已出發了，他隻身向東方跑，跑到共軍防區當俘虜。

陳毅為掩護韓練成之共諜身份，所以對其一般徒衆說：俘虜的是李仙洲。此點有利韓練成七天後以突圍成功的姿態回到青島。韓練成脫險前，召集其所屬之師長等講話時曾說：我要留在後邊看看。及其進入共軍防區，陳毅還欺騙其徒衆，將韓說成李仙洲，竭力掩護韓的身份。由這二點看，韓還留有後路。他原計劃還可能是與陳毅見面，研究好毀滅李仙洲兵團策略後，當天晚上再返回四十六軍。但李仙洲兵團垮得太快了，使韓練成無機會再作曠古絕今的表演。

### 中共用間手段大膽

李仙洲兵團，在韓練成諸多乖張措施的影響下全軍覆沒。在共軍言，韓練成真是大功一件。當初，共軍認為韓練成及他那個情報隊，搞出那樣一件驚天動地的大事，必有破綻，必被國軍識破，至少也有地方被懷疑。未準備要他們仍以偽裝的國軍官兵身份，冒險回到國軍防區。但李兵團覆沒後四、五天，共軍由劉斐及其他各方面情報，發覺國防部、徐州綏靖公署、第二綏靖司令官王耀武等，對李仙洲兵團因受韓練成乖張措施，及其脫離部隊之詭異行動影響而覆沒之真情實況，全不瞭解，對韓練成及他那個情報隊，毫不懷疑，反而還有意的在掩飾實情，使大家誤認李仙

洲兵團，是被衆多而戰力強大的共軍打垮的。即連被共軍俘虜的李仙洲、韓濬及四十六軍參謀長、師、團長，以及該軍軍部常與韓練成接觸的人員，全未對韓練成及他那情報隊發生疑心。筆者曾多次聽到四十六軍的人員讚許而欽佩的說：韓練成真是高人一等，有先見之明，看情況不好，帶着情報隊，留在萊蕪城，脫離部隊，突圍而去。難怪白崇禧器重他，他確實有一套。與他們同時被俘的七十三軍的人員也同意持這種說法。而七十三軍部份人員，還有意無意的流露出，他們的部隊比四十六軍好，但他們的軍長韓濬之能力，則不如韓練成，把他們由湖南帶到山東來當俘虜。筆者按：李仙洲與韓濬於吐絲口戰役被俘後，可能一方面還私心佩服韓練成高明，另一方面深悔未採納韓練成的意見。二十一日，他們在萊蕪城內開會時，韓練成堅決反對向北方撤退。而主張毀棄輜重，輕裝向臨沂方向突圍。他的理由是：出敵意表。但，此意見也是大陷阱中的小陷阱。

共軍察覺上述各種情形，韓練成及他那個情報隊，絲毫未被懷疑，才又匆忙決定命韓練成帶着那三百多人，仍以偽裝的國軍官兵身份，以「晝伏夜行」突圍成功的姿態，回到青島。現在可以肯定，韓練成和他那個情報隊，是陳毅於李仙洲兵團覆沒後之四、五天，用汽車運到距青島一、二日行程的地方，然後，他們才真的晝伏夜行的回到青島。作這樣推斷，是基於時間與距離兩項情況：

李仙洲部覆沒後之四、五天內，益都、昌邑

、昌樂、濰縣等縣，均有第八軍或山東第八行政區專員張天佐的部隊駐守。以後才次第主動放棄益都、昌邑二縣，而昌樂、濰縣則始終由第八軍駐守。這幾個縣，均在萊蕪東北方，相距約二百華里，而青島則在這幾個縣的東方，距離四百多華里，故由萊蕪去青島，必須經過這幾個縣的南方邊區。韓練成及他那個情報隊，如果於李仙洲部覆沒後，共軍即決定，他們仍以偽裝的國軍官兵身份回到國軍防區，那他們大可就回到第八軍李彌的防區，不必捨近求遠，遠奔青島。難道他們在練習山地夜行軍不成。其所以，捨近求遠，是配合時間，不得不如此。

他們如在李仙洲部覆沒後四、五天，決定仍以偽裝的國軍官兵身份，就近回到昌樂、濰縣國軍防區，則時間無法安排。因作此決定時，已在戰後四、五天，如再加上行程二、三天，對約

二百華里之距離，走六、七天，時間太長，無法自圓其說，易啓人疑竇。所以，共軍命他們回到青島，用汽車輸送，來彌補時間上的差距。共軍根據各方面情報，事先替他們編了一套天衣無縫的說辭，他們回到青島，說得同真的一樣，使人人相信。各方還把韓練成視爲人才，同四十六軍的人員一樣，認爲韓真是高人一等，七萬多人全部覆沒，他竟能突出重圍。尤其李仙洲親自率領的那二個軍五個師，團長以上的隊職官，除韓練成外，其他一個也沒有出來，更顯出他的傳奇長才。共軍用間，真是膽大至極。這種例子，在古今中外戰史上都找不到，恐怕也後無來者。這也證明當時國軍對保障工作，太過疏忽，共諜劉斐、韓練成等在國軍中，簡直是橫行無忌，暢所欲言。如戴笠不死，以他敏銳而超人的觀察能力，或許能早期發覺異狀，而不致發生這種情況。

## 聖文 拾夢抒懷 隆重 李 潔 著

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感觸，滙爲智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹佰貳拾元，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號 中外雜誌社帳戶。